

УДК 378(075.8)

**КУРСОВЫЕ И ДИПЛОМНЫЕ РАБОТЫ ПО
ЭКОНОМИЧЕСКИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ КАК ЭЛЕМЕНТ
ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ**

Сушко Т.И.

Учреждение образования

«Могилевский государственный университет продовольствия»

г. Могилев, Республика Беларусь

Курсовая и дипломная работы являются одной из форм самостоятельной учебно-исследовательской работы студентов.

Целью курсовой работы по экономическим специальностям является: систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по изучаемой дисциплине; применение этих знаний при решении конкретных научных и практических задач; овладение методикой современных научных исследований; приобретение навыков оформления текстовых работ.

Курсовая работа является основой для дальнейшей исследовательской работы, выполнения дипломных и магистерских работ.

Дипломная работа представляет собой самостоятельное научное исследование студента в области конкретной экономики. Она является заключительным этапом обучения студентов в университете и имеет своей целью систематизацию и закрепление теоретических и практических экономических знаний. Как итоговая форма контроля она позволяет оценить уровень умений и навыков к самостоятельной работе выпускника в реальном секторе экономики, организации и проведения научного исследования.

Курсовые и дипломные работы выполняются по актуальным реальным темам и соответствуют современному состоянию экономики, учитывают

перспективы развития науки и практики. Тематика курсовых и дипломных работ строится на фактическом материале организаций, на итогах производственной и преддипломной практик, утверждается на заседании кафедры. Тема выбирается самостоятельно студентом после обсуждения с научным руководителем.

Курсовые и дипломная работа по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» включают теоретическое исследование и практическое диагностирование проблемы на примере конкретной организации с целью разработки направлений повышения эффективности функционирующей системы.

Критерии оценки курсовой и дипломной работы примерно одинаковы:

- обоснование актуальности проблемы;
- новизна и практическая значимость исследования;
- обоснованность целей и задач исследования;
- анализ основных теоретических положений по теме исследования, изложенных в научной и учебной литературе;
- наличие теоретической позиции автора и ее обоснование;
- исследования существующей практики работы в конкретной организации по теме курсовой или дипломной работы;
- адекватность методов исследования цели и задачам исследования;
- разработка направлений развития применяемой системы учета, анализа, ревизии или аудита применительно к конкретной организации;
- соответствие выводов целям и задачам исследования.

Определенная часть курсовых и дипломных работ является работой не только методического, но и прикладного характера, так как включает помимо теоретического анализа проблемы и проведения практического исследования внедрение полученных результатов исследования в практику работы конкретной организации, что подтверждается справками или актами о внедрении, выданными данной организацией.

Преподавателю в организации самостоятельной работы студентов по выполнению курсовых и дипломных работ отводится консультационно-методическая и контролирующая роль.

Каждое укрупненное задание (написание введения, первой, второй и третьей главы работы, заключения) является индивидуальным и выполняется студентом самостоятельно в определенные календарные сроки, которые контролируются руководителем работы. Таким образом реализуется принцип пролонгированного, а не сиюминутного текущего контроля, так как теоретически и практически доказано, что между самостоятельной работой и жесткостью контроля существует обратная зависимость – чем тотальное контроль, тем меньше самостоятельность и ниже инициатива студентов, но при этом следует учитывать, что такая зависимость реализуется лишь в самоорганизованных (интеллектуальных) системах, таковыми и должны являться современные обучающие системы в университетах.

Кроме того функция контроля при написании курсовой и дипломной работ осуществляется посредством следующих форм: консультации с научным руководителем (организация обратной связи); итоговый контроль; рецензирование и защита курсовой и дипломной работы.

Это дает возможность контролировать не только формальный процесс выполнения курсовых и дипломных работ, но и своевременно отслеживать структуру самостоятельной работы студентов и корректировать методы проводимых исследований.

После защиты за курсовую и дипломную работу выставляется дифференцированная оценка.

В целях усиления практико-ориентированного обучения студенты как правило выполняют курсовые работы по бухгалтерскому учету, анализу хозяйственной деятельности, ревизии и аудиту, а затем и дипломную работу на материалах одного предприятия. Это позволяет им глубоко и комплексно изучить организацию экономической работы в конкретном предприятии и, используя полученные в университете современные теоретические и практические знания, закрепить навыки применения методов научных исследований при выполнении курсовых и дипломной работ, разработать усовершенствованные системы ведения бухгалтерского учета, анализа или аудита для изучаемого предприятия.